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Date et lieu de naissance: 1959, Rabat
Nationalité : Marocaine
Adresse professionnelle : Faculté des Lettres et des Sciences Humaines / Université Ibn Tofail, Kénitra-Maroc.

B. P 401, 14000, Kénitra, Maroc

Mail : houbaidamohamed@yahoo.fr   /   houbbaida@hotmail.com
GSM : 00 212 6 64 20 14 82
Formation Universitaire: 

-Doctorat de l’Université Michel De Montaigne, Bordeaux, France, 1987.

- Habilitation à diriger des recherches– Université Ibn Tofail, Kénitra, Maroc, 2003.

Discipline: Histoire
Champs de recherches: Histoire de l’alimentation / Histoire des pratiques agricoles
Problématiques de recherches: Végétarisme involontaire dans les sociétés précoloniales / Préservation des patrimoines alimentaires au Maghreb
Champs chronologiques privilégiés: Période précoloniale / Moyen Age
Aires géographiques couvertes: Maroc / Maghreb / Méditerranée
Appartenance à des structures de recherches, associations et réseaux de recherche:

· Directeur du Laboratoire « Histoire et Sociologie du Maghreb », à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Kénitra.

· Membre de la Chaire Unesco « Sauvegarde et Valorisation des patrimoines culturels alimentaires », Université François Rabelais, Tours/France.

· Membre du Collège du département d’histoire à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Kénitra.

· Membre de l’AMRH (Association Marocaine pour la Recherche Historique) à Rabat.

· Membre du Réseau de l’IEHCA (Institut Européen d’Histoire et Culture de l’Alimentation, Université François Rabelais – Tours, France).

· Membre de l’Association Idrissi pour la recherche historique et anthropologique, à Rabat.

· Membre du groupe de recherche Histoire et Mémoire, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Rabat. 

· Membre du Research Centre for the History of Food and Drink, University of Adelaide North Terrace, Australie.

· Membre du comité de rédaction de la revue « Hésperis-Tamuda » à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Rabat.

· Membre du comité de rédaction de la revue électronique « ribatalkoutoub » (Forum des livres) à Rabat.

· Professeur associé au Laboratoire Biodiversité et ressources naturelles à la Faculté des Sciences de Kénitra.

· Professeur associé au Laboratoire Maroc et Mondes Occidentaux à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines Ben M’sik de Casablanca. 

Responsabilités et activités scientifiques et pédagogiques (2005-2011):
· Professeur invité à l’Université François Rabelais de Tours en France, du 10 mars au 12 avril 2012.

· Partenaire marocain de la Chaire Unesco « Sauvegarde et Valorisation des patrimoines culturels alimentaires », domiciliée à l’Université François Rabelais de Tours en France, depuis 2011.

· Responsable marocain d’une action intégrée de coopération maroco-tunisienne au titre des années universitaires 2008-2010.

· Rapporteur du 17e congrès de l’association marocaine pour la recherche historique, sous le thème Pouvoir, société et religion dans l’histoire du Maroc, organisé à Rabat les 29 et 30 octobre 2009.

· Participant au collectif  Histoire du Maroc des origines à nos jours, sous la direction de l’Institut Royal de la Recherche Historique, Rabat, 2007-2008.

· Coordinateur de la filière Histoire et Civilisation (Licence fondamentale) à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Kénitra au titre de l’année universitaire 2005-2006.

· Participant au Forum pédagogique sur l’élaboration des Masters à la Faculté de médecine à Casablanca en février 2006.

· Participant aux travaux d’expertise et de pédagogie dans le cadre de la réforme LMD, à la Faculté des Sciences de l’Education à Rabat, en février 2005.

Conférences et participations à des colloques nationaux et internationaux:
· Conférence sur Le végétarisme alimentaire au Maroc précolonial, à l’Institut Agronomique Méditerranéen de Montpellier, France, le 26 mars 2012. 

· Journée d’études sur Alimentation & Manque, organisée par la Chaire Unesco « Sauvegarde et valorisation des patrimoines culturels alimentaires », le 14 mars 2012, à Université François Rabelais, Tours/France.

· Table ronde sur les Perspectives du patrimoine alimentaire, organisé par l’alliance française de Pondicherry en Inde, le 28 février 2012. 

· Symposium : Food and Health in cross-cultural perspectives: policies and practices, French Institute of Pondicherry / India, 1st to 3rd of March 2012.

· 19e Congrès de l’association marocaine pour la recherche historique: 1912-2012, le Maroc contemporain, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Rabat, les 1, 2 et 3 décembre 2011.

· Table ronde : La route des épices, dans le cadre des rendez vous de l’histoire de Blois en France, 16 octobre 2011.

· Conférence : "Le végétarisme involontaire au Maroc avant le colonialisme", Conférence organisée par la chaire Unesco "Sauvegarde et valorisation des patrimoines culturels alimentaires" à l’Université François Rabelais de Tours, en France, le 12 octobre 2011.

· Journée d’études sur la sécurité alimentaire, dans le cadre de la chaire Unesco « Sauvegarde et Valorisation des patrimoines culturels alimentaires », Université François Rabelais de Tours/France, 11 octobre 2011.

· Table ronde : Journée d’information  sur  le 7ème PCRD, organisée à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Kénitra, le 24 juin 2011 à 9 h00, dans le cadre des projets de promotion de la recherche scientifique.

· Conférence : Les problèmes de périodisation en histoire du Maroc, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Sfax, dans le cadre d’un projet de coopération tuniso-marocaine, 01/MT/08, Sfax, 21 octobre 2010. 

· Colloque international : Histoire comparée du Maghreb. Approches et cas de figure, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Sfax et Centre Cercina pour les recherches sur la Méditerranée, 22-23 octobre 2010.

· Table ronde : modération d’une table ronde sur la situation des sciences humaines dans l’université marocaine, Organisée par la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Rabat et le Centre Tarik Ibn Zyad, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Rabat, 25 juin 2010.

· Table ronde : Retour à « Tristes tropiques » de Claude Lévi-Strauss, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Casablanca-Ben M’sik, 29 mai 2010.

· Congrès : Les écritures historiques dans le monde arabo-islamique, Faculté des Sciences Humaines et Sociales, Tunis, 28-30 avril 2010.

· Congrès : Nomades et nomadisme dans le monde arabe à travers l’histoire, organisé par l’association égyptienne des études historiques, Le Caire, 6-8 avril 2010.

· Table ronde autour du livre de Abdelahad Sebti « Passeurs et bandits au Maroc précolonial », 16e édition du Salon International de l’Edition et du Livre, Casablanca, 18 février 2010.

· Atelier sur le thème « Les gros maux de la malbouffe », 3e édition du festival universitaire de la bande dessinée, organisée sous la thème « Les sciences en bulles », Ecole Nationale de commerce et de gestion, Kénitra, 10 juillet 2009.

· Séminaire : Sauvegarde et valorisation des patrimoines alimentaires, table ronde organisée à l’Institut Européen d’Histoire et Culture de l’Alimentation, à Tours en France, le 28 novembre 2009, dans le cadre d’un Projet d’une chaire Unesco.

· 17e Congrès de l’Association Marocaine pour la recherche Historique : « Société, pouvoir et religion dans l’histoire du Maroc », à Rabat, les 29, 30 et 31 octobre 2009. 

· Rencontre autour du livre de Mohamed Houbaida « Le Maroc végétarien », avec la participation de Abdelahad Sebti (Université de Rabat), Abdelwahid Mokni (Université de Sfax) et Boujemaa Raouyane (Université de Kénitra), Bibliothèque Universitaire de Kénitra, le 27 octobre 2009. 

· Conférence : Histoire de l’alimentation au Maroc, présentée à l’Institut français de Rabat, Espace Balzac, Kénitra, le 15 mai 2009.

· Colloque international : Histoire et oralité, Université de Sfax, Tunisie, les 24-25 avril 2009.

· Congrès : Histoire des connaissances dans le monde arabo-islamique, Université de Damas, Syrie, les 22-25 février 2009. 

· Workshop on research design and proposal writing, organisé par Middle East Research Competition (MERC) et American Institute of Maghribi Studies (AIMS), Tunis, les 20-22 juillet 2008.

· Colloque national : Subaltern Studies, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines Ben M’sik, Casablanca, 18-19 juin 2008.

· Table ronde : Transmission des idées et des techniques au Maghreb et en Méditerranée, Marrakech, les 30 et 31 mai 2008.

· Colloque international : Les Mouvements sociaux dans le monde islamique, Faculté des Sciences Humaines et Sociales, Tunis, les 10-12 avril 2008.
· Journée doctorale 2 : Résultats préliminaires et problématiques du sujet, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Sfax, le 2 février 2008.

· Conférence : La recherche historique au Maroc. Bilan et perspectives, présentée à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Sfax, le 31 janvier 2008.

· 15e Congrès de l’association marocaine pour la recherche historique : Cinquante ans de recherche historique au Maroc, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Rabat, les 7 et 8 décembre 2007.

· Conférence : Histoire et mémoire. Observations méthodologiques, présentée à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines Ain Shok, Casablanca, le 20 juin 2006.

· Table ronde : Réseaux d’échange et dynamiques d’ouverture au Maghreb et en Méditerranée, CERES, Tunis,  les 2-4 novembre 2006.

· Séminaire : Les patrimoines européens de l’alimentation, Université Paris 1, Panthéon-Sorbonne, le 4 juin 2005.

· Table ronde : Les Rendez-vous de l’histoire, ‘‘Boissons et stimulants en Méditerranée: Pratiques, représentations et sociétés’’, Rabat, 11-13 mars 2005.

· Conférence : Le Maroc et l’Europe à l’aube des Temps Modernes, présentée dans le cadre des universités populaires organisées par le ministère de la jeunesse et des sports, Centre d’Accueil de Bouznika, 14 avril 2005. 
· Workshop : Traininig workshop on Alternative Historical Sources, theme: ‘‘Memories and Histories : using material culture and archeological sources as alternative history’’, Institut d’Etudes Africaines, Rabat, 20-26 juin 2005.

· Conférence : Histoire et biologie. Histoire des comportements alimentaires au Maroc, présentée dans le cadre du séminaire organisé par l’unité de formation et de recherche sur la Méditerranée et le monde musulman, à la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Rabat, 6 décembre 2005.

· Colloque international : Moroccan History, Defining New Fields and approaches, Al Akhawayn University, School of Humanities and Social Sciences, Ifrane, Nov. 22-24, 2004.

· Colloque national : Histoire de la Mort, Approches historiques et anthropologiques, organisé par la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines d’Oujda, les 2 et 3 avril 2002. 
· Table ronde autour du livre de Bernard Rosenberger « Société, pouvoir et alimentation. Nourriture et précarité au Maroc précolonial », organisée par l’association marocaine pour la recherche historique, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Rabat, 8 mai 2002.

· Table ronde autour du livre de Abdelahad Sebti et Abderrahmane Lakhsassi « Du thé à la menthe. Coutume et histoire », organisée par l’association marocaine pour la recherche historique, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Rabat, 14 avril 2000.   

· Table ronde autour du livre de Nicolas Michel « Une économie de subsistances. Le Maroc précolonial », organisée par l’association marocaine pour la recherche historique, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Rabat, 12 mai 1999.

· 6e Congrès de l’association marocaine pour la recherche historique : La démographie historique au Maroc, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Oujda, les 23-25 octobre 1999.

· Colloque international : Histoire des femmes au Maghreb. Culture matérielle et vie quotidienne, Faculté des Lettres de la Manouba, Tunis, 25-26 octobre 1996.

· Colloque national : L’eau dans l’histoire du Maroc, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Casablanca, les 10-12 décembre 1996. 

· Colloque international : De la faisabilité de l’histoire des femmes au Maroc, Université Ibn Tofail, Kénitra, les 4-5 avril 1995.

· Colloque national : La région du Gharb. L’espace et l’homme, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra, les 22-24 1991.

Organisation de rencontres scientifiques :

· Table ronde : Clifford Geertz et l’anthropologie interprétative, Laboratoire Histoire et Sociologie du Maghreb (Kénitra) et Revue ‘‘Ribatalkoutoub’’ (Rabat), Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra, 28 mai 2011.

· Table ronde : Retour à « Tristes tropiques » de Claude Lévi-Strauss, Revue ‘‘Ribatalkoutoub’’ (Rabat) et Laboratoire ‘‘Maroc et Mondes Occidentaux’’ (Casablanca), Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Casablanca - Ben M’sik, 29 mai 2010.

· Table ronde : Faire de l’histoire en Afrique subsaharienne, Groupe de recherche « Histoire et Mémoire » (Université de Rabat) et Master « Histoire comparée du Maghreb (Université Ibn Tofail de Kénitra), Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra, le 14 avril 2009.

· Atelier : L’histoire du Maroc en bandes dessinées, 2e édition du festival universitaire de la bande dessinée, organisée sous le thème « Civisme et identité nationale », chambre de commerce, Kénitra, 10 juillet 2008.  

· Table ronde : Livre et lecture au Maroc, Centre de dialogue des Cultures, Rabat, le 24 mai 2008.

· Colloque international : Les sites historiques dans les région du Gharb entre recherche scientifique et développement, Université Ibn Tofail, Kénitra, les 23 et 24 novembre 2005.

· Journée d’étude : Cinquante ans d’Indépendance au Maroc, Université Ibn Tofail, Kénitra, 15 novembre 2005.

· Séminaire : La réforme universitaire entre orientation, formation et évaluation, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra, le 4 décembre 2004.

· Journée d’étude : Ecriture de l’histoire : Sources et méthodes, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra, le 23 novembre 2000.

· Colloque international : Histoire des femmes au Maghreb : Réponses à l’exclusion, Université Ibn Tofail, Kénitra, les 4-6 décembre 1997.

· Colloque international : De la faisabilité de l’histoire des femmes, Université Ibn Tofail, Kénitra, les 4-5 avril 1995 (Publié en 2001 sous le titre « Pour une histoire des femmes », avec le concours de l’Université Paris 7-Denis Diderot).

Participations à des magazines culturels

· Entre les lignes, magazine littéraire. Emission consacrée à l’histoire de la ville de Salé, sur 2M TV, le 20 octobre 2008. 

· Au cœur de l’histoire, documentaire historique consacré à l’histoire des femmes marocaines, émis sur 2M TV, le 7 avril 2009.

· Atlantique Café, émission radiophonique autour du livre « Le Maroc végétarien » de Mohamed Houbaida, émise sur Radio Atlantique, Casablanca, le 30 janvier 2009. 

Publications
Livres:

· Le Maroc végétarien, 15e-18e siècles. Histoire et biologie, Casablanca, Editions Wallada, 2008.
· Dialogues marocains. Critique de l’anthropologie, livre de Kevin Dwyer traduit en arabe, en collaboration avec Mohamed Nejmi Roudani, Casablanca, 2008.
· Le Maroc précolonial. Société, pouvoir et religion, 1792-1822, livre de Mohamed El Mansour, traduit en arabe, Casablanca/Beyrouth, Centre culturel arabe, 2006.

· Pour une histoire problématique, textes portants sur les conceptions actuelles de l’histoire, Publications de la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Kénitra, 2004 (en arabe). 

· Précis d’histoire de la ville de Salé, 1000-1800, avec la collaboration de Anas Laalou, Casablanca, Editions Amal, 2001.
Articles:

· « L’ethno-texte. Cas des livres de géographie médiévale », in R. Daghfous et Kh. Kchir (dirs.), Les écritures historiques dans le monde arabo musulman au Moyen Age, Publications de l’Université de Tunis, 2012, pp. 409-418 (en arabe).

· « Histoire du territoire et territoire de l’historien », in A. Bouhsane (dir.), Les enjeux de l’histoire sociale, Publications de la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Rabat, 2011, pp. 19-33 (en arabe).
· « L’histoire économique et sociale au Maroc. De la monographie à la synthèse », in Recherche historique, Revue de l’association marocaine pour la recherche historique, Rabat, n° 7-8, 2009-2010, pp. 11-23 (en arabe).

· « Voyage des nourritures en Méditerranée. Notes historiques », in A. Benhadda, A. El Moudden et M. Lazhar Gharbi (dirs.), Transmission des idées et des techniques au Maghreb et en Méditerranée, Rabat, 2009, pp. 91-101 (en arabe). 

· « Les mondes de la Méditerranée », in A. Benhadda, A. El Moudden et M. Lazhar Gharbi (dirs.), Réseaux d’échange au Maghreb et en Méditerranée, Rabat, 2008, pp. 167-173.

· « Pour une nouvelle formation en histoire », Education et Formation, Revue du ministère de l’Enseignement Supérieur, Rabat, n° 2, 2007, pp. 76-81.

· « Histoire de l’alimentation au Maroc. Etat bibliographique », Horizons Maghrébins, n° 55: Manger au Maghreb, Toulouse, 2006, pp. 166-173.

· « Le vin au Maroc précolonial. De la discrétion à l’exhibition », Horizons Maghrébins, n° 55: Manger au Maghreb, Toulouse, 2006, pp. 97-102.

· « L’histoire rurale au Maroc. Etat de la recherche », Hésperis-Tamuda, vol. XL, Rabat, 2005, pp. 43-52.

· « Réflexions sur l’histoire de l’alimentation », in S. Ennahid, D. Maghraoui, P. Wien, M. Hogga and J. Crombois, eds., Moroccan History: Defining New Fields and Approaches, Publications Alakhawayn University d’Ifrane, 2005, pp. 98-108.

· « Histoire de l’Habitat. Notes sur les habitations rurales au Maroc précolonial », in Lettres et Sciences Humaines, Revue de la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Kénitra, n° 5, 2005, pp. 7-15.

· « Disettes et comportements alimentaires au Maroc aux 17e et 18e siècles », in Recherche Historique, Revue de Association Marocaine pour la Recherche Historique, Rabat, n° 2, 2004, pp. 21-34.

· « Les femmes rurales au Maroc précolonial », in Pour une Histoire des femmes, Publications de l’Université Ibn Tofail de Kénitra et de l’Université de Paris 7-Denis Diderot, 2001, pp. 113-123.

· « Le costume féminin en milieu rural. Observations préliminaires sur le Maroc précolonial », in Histoire des femmes au Maghreb. Culture matérielle et vie quotidienne, Tunis, 2000, pp. 201-207. 
· « La gestion de l’eau au Maroc précolonial, technique et coutume », in L’eau dans l’histoire du Maroc, Publications de la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Casablanca/Ain Choc, 1999, pp. 127-133 (en arabe).

· « La démographie historique : de la démarche quantitative à l’approche qualitative », Revue Kananish, n° 1, 1999, pp. 11-16 (en arabe).

· « Notes sur l’économie rurale dans le Gharb au Moyen Age », in Le Gharb: L’homme et l’espace, Publications de la Faculté des Lettres et des Sciences Humaines de Kénitra, 1997, pp. 62-75.

· « Histoire et climat au Maroc. Notes sur le 17e siècle », Revue Manahil, Publications du ministère de la culture, Rabat, n° 46, 1995, pp. 202-212 (en arabe).

Comptes rendus de lecture:

· Compte rendu sur le livre de Tayeb Biad, Al Makhzen wa dariba wa al isti’mar, 1880-1915 (Etat, impôt et colonisation), in Hespéris-Tamuda, vol. XLVI, 2011, pp. 223-225.

· Compte rendu sur le livre de Abdelahad Sebti, bayna Zettat wa qati’a at-Tariq (Le passeur et le bandit), in Hespéris-Tamuda, vol. XLIV, 2009, pp. 157-159.

· Compte rendu sur le livre de Leila Maziane, Salé et ses corsaires, 1666-1727, in Hespéris-Tamuda, vol. XLIV, 2009, pp. 153-155.

· « Post-Nouvelle Histoire », à propos du livre de François Dosse L’histoire en miettes, traduction en arabe de Mohamed Tahar Mansouri, Beyrouth, 2008, in Ribat Al Koutoub, Revue électronique: www.ribatalkoutoub.ma, n° 7-8, 2009 (en arabe, avec la collaboration de Abdelahad Sebti).
· « Misère de l’histoire », à propos du livre de Mohamed Stitou Pauvres et pauvreté au Maroc aux 16e et 17e siècles, in At-Taqafa Al Maghribiya, Revue du ministère des affaires culturelles, Rabat, n° 32/33, 2009, pp. 304-309 (en arabe).
· « Nouvelle histoire ou nouvelle écriture », à propos de La Nouvelle Histoire éd. J. Le Goff, traduction M. T. Mansouri, Beyrouth, 2007, in Ribat Al Koutoub, Revue électronique: www.ribatalkoutoub.ma, n° 5, 2008 (en arabe).
· « La mémoire de la bataille des trois rois », in Al Alam, 4 août 2002, n° 19072 (en arabe).
· « Le pouvoir des tables », à propos du livre de Bernard Rosenberger, Nourriture et précarité au Maroc précolonial, in Al-Ittihad Al-Ishtiraki, n° 591, 13 avril 2001 (en arabe). 
· « Les femmes aussi font l’histoire », à propos d’un collectif sur l’histoire des femmes au Maghreb, in L’opinion, n° 12994, 25 décembre 2000.

· « Pour une histoire économique », à propos du livre de Nicolas Michel, Une économie de subsistances, In Libération, n° 2869, 26 mai 2000.

· « Le temps du thé », à propos du livre de A. Sebti et A. Lakhsassi, Du Thé à la menthe, in At-Taqafa Al Maghribiya, Revue du ministère des affaires culturelles, Rabat, n° 17, 2000, pp. 131-134 (en arabe).

· « Femmes et Histoire », à propos du livre de G. Duby et M. Perrot (dir.), Histoire des femmes en Occident, in Revue de la Faculté des Lettres de Kénitra, n° 1, 1997, pp. 75-85.
Activités pédagogiques / Formation des étudiants chercheurs

Thèses de Doctorat:

· 2011-2014 : Nouzha Najah, Les pratiques culinaires au Maroc pendant le Protectorat. Traditions et changements, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2011-2014 : Afaf Benhamza, Les missions chrétiennes au Maroc précolonial et colonial, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Casablanca/Ben Msik.

· 2010-2013 : Khaled Jeddi, La production historique au Maghreb après l’Indépendance, en codirection avec Abdelwahid Mokni de l’université de Sfax, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2010-2013 : Hassan Absi, Le Maghreb entre Histoire et Sciences Sociales. Cas de Jacques Berque, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2008-2011 : Yamen Hamdi, Immigration et acculturation entre le Maroc et la Tunisie pendant le Protectorat, en codirection avec Abdelwahid Mokni de l’université de Sfax, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Sfax.

Mémoires de Master:

· 2010-2011 : Nouzha Najah, Fernand Braudel et l’histoire du Maghreb, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2010-2011 : Ilham Ouahabi, Louis Chénier, Historien et diplomate, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2009-2010 : Abderrahim Loudiyi, Charles André Julien historien du Maghreb, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2008-2009 : Khaled Jeddi, La production monographique en histoire dans les universités du Maghreb, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2008-2009 : Brahim Fertahi, René Gallissot et le Maghreb, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2008-2009 : Majid Anouzla, Histoire des Oasis dans le Maghreb. Etat bibliographique, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2007-2008 : Abdelhakim Zaoui, Le discours anthropologique sur le Maghreb, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2007-2008 : Hassan Absi, Jacques Berque et le Maghreb, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.

· 2007-2008 : Abdelbaki El Qorsi, Lucette Valensi et le Maghreb, Faculté des Lettres et des Sciences Humaines, Kénitra.
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